

## Преследования в СССР за антивоенные мнения о войне в Афганистане

### 1. «Демонстрации против войны в Афганистане» (1987, 24-1) «№ 24 – 31 декабря 1987»

URL: <https://vesti-iz-sssr.com/2016/11/30/demonstratsiya-protiv-voiny-v-afganistane-1987-23-1/>

«<...>

25 декабря 1987 в связи с восьмой годовщиной советской интервенции в Афганистане члены Группы доверия Александр Шойхет и Евгений Матусов провели в Москве демонстрацию. У здания Министерства обороны они развернули плакат: «Советские войска вон из Афганистана!». Через 3 мин. они были задержаны и 26 декабря 1987 приговорены к 15 сут. административного ареста каждый. По дороге на эту демонстрацию было задержано еще 5 человек: Ирина Кривова, Ася Лащивер, Яна и Юрий Краснорутские, Руслан Кривобок.

26 декабря 1987 члены Группы доверия вновь провели демонстрацию около станции метро «Арбатская». До места демонстрации удалось добраться не всем. Юрий Денисов был блокирован у себя дома, по дороге на демонстрацию задержали Римму Аронову, Андрея Кривова и Дмитрия Эйснера (последний в тот день был дважды избит). На месте демонстрации собралось около 20 чел. Были развернуты плакаты: «Прекратить оккупацию Афганистана!» «Мир земле Афганистана!» «Революцию нельзя принести на штыках. В.Ленин». Плакаты тотчас же сорвали милиционеры и агенты в штатском. Были задержаны Александр Вяльцев, Евгений и Елена Григорьевы, Степан Гура, Евгения Дебрянская, Дмитрий Пергамент, Александр Рубченко и Михаил Гусаков. До задержания Е.Дебрянской удалось разбросать около 150 листовок. При задержании были избиты Александр Вяльцев, Е.Григорьев, С.Гура и, особенно сильно, Е.Григорьева, которая в результате этого в милиции потеряла сознание и была доставлена в больницу. Там ее хотели госпитализировать, но после вмешательства сопровождавшего Е.Григорьеву человека в штатском от этого намерения отказались.

С.Гура был помещен в камеру при 123 о/м, где он объявил голодовку. Е.Григорьев был в тот же день оштрафован на 20 р. Остальные получили повестки в суд на 28 декабря 1987, однако А.Вяльцев, Е.Дебрянская, Д.Пергамент и М.Русаков по повестке не явились. Суд над С.Гурой состоялся 28 декабря 1987. Дело рассматривала судья Бубнова (райнарсад Киевского р-на г.Москвы). С.Гура (украинский пацифист, приехавший из Львова) потребовал переводчика, в роли которого выступил конвоир. С.Гура был оштрафован на 50 р.

26 декабря 1987 в Москве провели также одиночные демонстрации Валерия Новодворская, Аля Лащивер и Дмитрий Стариков. Они были задержаны и доставлены в милицию.

...<sup>1</sup>».

### 2. Указ Президиума Верховного Совета СССР о выселении Сахарова А. Д. в административном порядке из города Москвы от 8 января 1980 года № 1389-Х

URL: <https://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=page&num=2127>

---

<sup>1</sup> Далее идет описание задержаний в Ленинграде и Львове.

«Учитывая представление Генерального прокурора СССР и Комитета Государственной безопасности СССР о совершении Сахаровым действий, подпадающих под признаки преступлений, предусмотренных пунктом «а» статьи 64 и частью 1 статьи 70 Уголовного кодекса РСФСР, и о возможности возбуждения в отношении Сахарова уголовного дела, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. В целях предупреждения враждебной деятельности Сахарова, его преступных контактов с гражданами капиталистических государств и возможного в этой связи нанесения ущерба интересам Советского государства признать необходимым ограничиться в настоящее время высыланием САХАРОВА Андрея Дмитриевича в административном порядке из города Москвы в один из районов страны, закрытый для посещения иностранцами.

2. Установить Сахарову А. Д. режим проживания, исключаящий его связи с иностранцами и антиобщественными элементами, а также выезды в другие районы страны без особого на то разрешения соответствующего органа Министерства внутренних дел СССР. Контроль за соблюдением Сахаровым А. Д. установленного режима проживания возложить на Комитет государственной безопасности СССР и Министерство внутренних дел СССР».

### **3. Примеры уголовного преследования**

Так, привлекались к ответственности за «опорочивание интернациональн[ой] помощ[и] СССР народу Афганистана». М.И. Кукобака осужден 7 марта 1985 года за антисоветскую агитацию (67-1 УК БССР). Реабилитирован 23 января 1991. И.Г. Дядькин осужден 18 сентября 1980 года в том числе за следующие высказывания: «Помощь СССР Афганистану характеризуется как агрессия, а к возникновению Второй мировой войны привела внешняя политика Советского Союза» за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй. М. Алексеев в ноябре 1986 года был осуждён за антисоветскую агитацию в том числе за следующие слова: «советские войска ... оккупировали Афганистан... советские солдаты якобы чинят зверства над афганским населением за то, что они сами гибнут в Афганистане... СССР якобы проводит политику геноцида по отношению к этой стране». См. обзор в <https://advstreet.ru/columns/nazad-v-svetloe-budushchee/>.

*а. Приговор Витебского облсуда от 7 марта 1985 года в отношении Кукобаки М.И., осужденного по статье 67 части 1 УК БССР на 6 лет ИТК строгого режима и 4 года ссылки, с присоединением 8 дней неотбытого наказания по приговору от 13 августа 1982 года*

URL: <https://archmem.ams3.digitaloceanspaces.com/files/V4vWcBhj8A1TTrh.pdf>

«[...]

В июне 1984 года Кукобака М.И. в разговоре с Лужинским клеветал на советское государство и советскую власть, указывал, что она отрицательно влияет и тормозит общественному развитию.

В том же месяце в беседе с Ляховским А.П. Кукобака распространял заведомо ложные измышления о внешней политике советского государства, порочил интернациональную помощь СССР народу Афганистана, действия советских военнослужащих.

[...]».

*б. Об уголовном деле против И. Дядькина в статье «...Неоднократно распространял заведомо ложные измышления...»*

URL:

<https://tverigrad.ru/publication/neodnokratno-rasprostranyal-zavedomo-lozhnye-izмышleniya/>

«Из материалов уголовного дела:

«Дядькин, по месту работы, среди сотрудников Калининского отделения Всесоюзного научно-исследовательского института геофизических исследований скважин, неоднократно распространял заведомо ложные измышления, порочащие советский государственный и общественный строй <...> Помощь ЧССР (теперь Чехии), Афганистану характеризуется как агрессия, а к возникновению второй мировой войны привела внешняя политика Советского Союза. Права и свободы граждан в СССР ограничены.

<...>».

*в. Арест Леонида Малышева (1983, 2-4), Вести из СССР 1983 №2*

URL: <https://vesti-iz-sssr.com/2016/11/17/arest-leonida-malysheva-1983-2-4/>

«2-4. 26 апреля 1981 в городе Черкассы УССР был арестован инженер-механик Леонид Николаевич Малышев (р.25.10.1928), работавший на заводе «Строймашины».

<...>

Л.Малышеву при аресте было предъявлено обвинение по статье 62 УК УССР (аналог статьи 70 УК РСФСР<sup>2</sup>) ... В числе эпизодов, инкриминированных Л.Малышеву, следующие: письмо [...] об оккупации Афганистана (1980); <...>».

*г. Суд над Марком Морозовым (1981, 1-6) «№ 1 – 15 января 1981 года»*

URL:

<https://vesti-iz-sssr.com/tag/%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B2-%D0%BC-%D0%B0/>

«5 января 1981 выездная сессия Верховного Суда Коми АССР в Воркуте начала слушание дела Марка Морозова [1980, 23/24-30 и ранее], обвинявшегося по статье 70 части 1 УК РСФСР.

<...>

М. Морозову инкриминируется *написание статьи об интервенции в Афганистане, распространение «Архипелага ГУЛАГ», размножение статьи И. Померанцева «Око и слеза», устные высказывания.*

<...>».

#### **4. Пояснительная записка Комитета по правам человека Верховного Совета РСФСР к проекту Закона РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий» с приложением законопроекта**

URL: <https://www.alexanderyakovlev.org/fond/issues-doc/68262>

«<...>

Безусловной реабилитации независимо от фактической обоснованности обвинения подлежат также лица, перечисленные в статье 5.

---

<sup>2</sup> Антисоветская агитация и пропаганда.

В обоснование такого решения следует отметить, что статья 70 УК РСФСР в своей прежней редакции «антисоветская агитация и пропаганда» и статье 190-1, так же, как и аналогичная статья 58-10 УК 1926 года, на практике преследовали политическое инакомыслие, существенно ограничивали конституционные права и свободы граждан, признанием чего явилось изъятие Указом от изъятие Указом от 11 сентября 90 года указанных формулировок из ныне действующего уголовного законодательства».